中国共产党湖南省第十一届纪律检查委员会第二次全体会议公报
　　(2017年1月11日中国共产党湖南省第十一届纪律检查委员会第二次全体会议通过)
 
　　中国共产党湖南省第十一届纪律检查委员会第二次全体会议，于2017年1月11日在长沙举行。出席这次全会的省纪委委员55人，列席428人。
　　省委书记杜家毫出席全会并发表讲话。省委副书记、省长许达哲主持会议。省委常委，省人大、省政府、省政协领导同志出席会议。
　　全会认真落实中央纪委七次全会部署和省委要求，总结2016年纪律检查工作，部署2017年任务，审议通过了傅奎同志代表省纪委常委会所作的《保持定力，加大力度，推动全面从严治党向纵深发展》工作报告。
　　全会认为，习近平总书记在中央纪委七次全会上的重要讲话，站在实现党的历史使命的战略全局高度，全面总结了党的十八大以来管党治党的显著成效和宝贵经验，提出了当前和今后一个时期党风廉政建设和反腐败斗争、推动全面从严治党向纵深发展的总体要求和主要任务，蕴含着质朴真挚的为民情怀、许党许国的担当精神，展现了我们党勇于自我净化、自我革新、自我完善、自我提高的高度自信和坚定决心。王岐山同志的工作报告，深入总结了2016年纪律检查工作，全面部署了2017年工作任务。要把学习贯彻中央纪委七次全会精神特别是习近平总书记重要讲话精神，与贯彻落实十八届六中全会、省第十一次党代会精神结合起来，深刻领会党中央关于全面从严治党的新理念新思想新战略，准确把握新形势新任务新要求，学深悟透、狠抓落实，推动全面从严治党向纵深发展。
　　全会认为，杜家毫同志的讲话全面贯彻了中央纪委七次全会精神特别是习近平总书记重要讲话精神，体现了湖南实际，展示了省委从严管党治党的担当精神和正风反腐的坚定决心。各级党组织要按照省委的要求，坚决维护以习近平同志为核心的党中央权威，坚决向党中央看齐，自觉贯彻执行党中央决策部署，努力取得全面从严治党的新成效。
　　全会提出，2017年是全面从严治党再出发的重要一年，也是落实省第十一次党代会精神的开局之年，做好纪律检查工作意义重大。今年工作的总体要求是：全面贯彻党的十八大和十八届三中、四中、五中、六中全会精神，深入贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，认真落实中央纪委七次全会部署，按照省第十一次党代会精神和省委要求，抓住严肃党内政治生活这个重点，瞄准营造山清水秀政治生态这个目标，强化党内监督，加强纪律建设，深化标本兼治，狠抓责任落实，从严管好队伍，推动全面从严治党向纵深发展，以优异成绩迎接党的十九大召开。
　　第一，加强监督检查，严肃党内政治生活。纪检监察机关要提高政治站位，善于从政治高度审视问题，加强对贯彻落实党的十八届六中全会精神和执行准则、条例情况的监督检查，督促各级领导干部增强“四个意识”，牢记“五个必须”，防止“七个有之”，以实际行动经常、主动向党中央看齐。引导和督促领导干部拿起批评和自我批评这个武器，直面问题，敢于亮剑。严把选人用人政治关、廉洁关，深化换届风气监督，严肃政治纪律和组织纪律。
　　第二，抓住“关键少数”，强化党内监督。落实“政治体检”要求，把党内政治生态作为巡视的重点内容，全面启动市县两级巡察，充分发挥巡视巡察在党内监督中的“利剑”作用。加强对派驻机构的管理指导，把被监督单位领导班子特别是主要领导干部作为监督重点，加快推进市县派驻监督全覆盖改革，充分发挥派驻机构的“探头”作用。坚持一把手抓一把手，充分发挥领导班子成员和纪委专责机关的监督作用，把对一把手的监督落到实处。
　　第三，坚持挺纪在前，全面加强纪律建设。制定领导干部配偶、子女及其配偶经商办企业规定，出台防止领导干部利用职权或职务上的影响在信贷、债券、保险等金融活动中谋取私利的规定，加强廉政风险防控建设。贯彻“惩前毖后、治病救人”方针，有效运用“四种形态”特别是第一、二种形态。教育广大党员干部特别是领导干部坚定文化自信，提高政治觉悟。充分运用先进典型事例和违纪干部忏悔录，加强正反两方面宣传教育，激浊扬清，弘扬正气。
　　第四，治陋习、树新风，深入推进作风建设。咬住“四风”问题不放松、不歇气，越往后执纪越严，巩固成果，防止反弹。对照中央八项规定精神，对已有制度进行系统梳理和整改，防止形式主义、官僚主义。对不作为、不担当的严肃问责，建立容错纠错机制，推动形成敢于担当、勇于创新的新风正气。
　　第五，加大执纪审查力度，保持惩治腐败高压态势。坚持有腐必反、有贪必肃，减少腐败存量，重点遏制增量，对不收敛不收手，问题线索反映集中、群众反映强烈，现在重要岗位且可能还要提拔使用的领导干部重点查处，越是新提拔到领导岗位上的干部越要从严要求、从严监督。坚持追逃防逃两手抓，让腐败分子无处可逃。深化“雁过拔毛”式腐败问题专项治理，建立省市县三级“互联网+监督”平台，以扶贫领域为重点加大案件查办力度，将“拔了的毛”还回去，让群众感受到实实在在的效果。依规依纪、安全文明开展执纪审查，提高审查质量和效率。
　　第六，以问责为抓手，推动管党治党责任落实。把主体责任落实情况作为巡视巡察、监督执纪和绩效考核的重点，对贯彻执行省委关于落实“两个责任”意见和操作手册情况开展专项检查。制定问责条例实施办法，加大问责力度，以常态化问责唤醒责任意识，激发担当精神。
　　第七，刀刃向内，把纪委的权力关进制度的笼子。纪检监察干部要对党绝对忠诚，对人民无限热爱，对腐败分子无比痛恨，牢记职责使命。纪检监察机关要强化内部约束，将执纪监督和执纪审查职责分开，严格执行监督执纪工作规则和省纪委纪律审查“十不准”规定，坚持“一案双查”，对存在的问题不护短、不掩饰，坚决清理门户，纯洁队伍。自觉接受党内监督、民主监督、群众监督和舆论监督，增强纪检工作透明度，让权力在阳光下运行。
　　全会号召，要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，在中央纪委和省委的坚强领导下，咬定青山不放松，撸起袖子加油干，推动全面从严治党不断向纵深发展，为建设富饶美丽幸福新湖南作出新的贡献！
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