
2017年学院党风廉政建设和反腐败工作会议讲话
2016年工作总结

    在省委教育纪检组和学校党委的正确领导下，学校纪委认真贯彻党的十八届历次全会和十八届中央纪委历次全会精神、落实省纪委、省教育纪检组、省教育工委关于党风廉政建设和反腐败工作部署，聚焦党风廉政建设和反腐败工作中心任务，加强组织协调，全面认真履行监督责任，有力推动了学校党风廉政建设和反腐败工作卓有成效的开展。
    一、坚持以上率下，层层传导压力，整体工作不断深入
    （一）认真落实党委工作部署，践行主体责任。一是加强全体党员对习近平总书记重要讲话内容和党纪党规、《准则》、《条例》的学习，增强了全体党员的政治思想与党纪法规意识；二是建立健全廉政建设制度，制定下发了《重大事项报备制度》、《湖南机电职业技术学院教师行为规范十不准》等制度。三是层层落实主体责任，集中签订《2016年度党政正职党风廉政建设责任书》。
    （二）召开了两次《党风廉政建设》专题学习与研讨会，聘请省纪委委员、第四纪检监察室主任彭龙祥给全体党员作了党风廉政建设专题讲座，提高了党员干部廉洁自律意识，
筑牢了拒腐防变思想基础。
    （三）组织了以学习党章、《条例》、《准则》为主要内容，全体党员和各级领导干部参与的党风廉洁建设知识竞赛，表彰先进，鼓励后进。潜移默化党员干部增强党性观念，形成不想腐、不敢腐的法纪意识。
   （四）召开了年度纪委工作、党风廉政建设突出问题、“雁过拔毛”式腐败问题和“纠四风、治陋习”专项整治工作部署会议；组织三级纪委委员集中学习。推荐安排纪委工作人员参加省级以上业务学习培训，提高了工作能力，夯实了基础工作。
   （五）加强反腐倡廉宣传教育，创建校园廉洁文化 。充分利用警示教育片、廉政教育报告讲座、政治学习、微信公众号、三湘风纪网等多种形式和平台在全校深入开展理想信念、宗旨教育和反腐倡廉警示教育，提高师生廉洁从政、从教、从业和自律意识，筑牢拒腐防变的思想道德防线。将党风廉政建设工作融入各项业务工作之中。 
    二、聚焦“四风”和“三个专项整治”，严肃执纪问责，“不敢腐”氛围初步形成，“不正之风”的惯性得到遏制
   （一）纪委坚持谈、报、查、教的工作原则。谈是在全院广泛开展廉政谈话，并把谈话逐级向下延伸。全年各级谈话总数达200余次，谈话已成为常态；报是重大事项实行报备制度，全年共有37项重大事项报备登记；查是巡查检查平凡开展，2016年开展了二次暗访、多次明访，做到每访必通报。教是教育，在巡查检查中发现问题在通报的同时更多的是教育帮助改正。
（二）严控三公经费的使用；学院纪委每两个月检查一次三公经费的报账凭证，2016年相比2015年下降16%；严抓雁过拔毛、侵害学生利益的行为；涉及学生的收费，一律报纪检按省物价局核准的标准审批；无收费审批的一律不得收取。
（三）以零容忍的态度处理违纪问题。利用现代信息技术，开通了学院“微信公众一键举报平台”，畅通了全院师生监督渠道；建立健全了信访、举报通道，使全院师生参与监督，形成了无处不在的监督网。一年来，立案查处了一名党员教师侵犯学生利益的案件，对该教师给予了开除党籍、降低岗位等级的处分；追责并诫勉谈话一名中层干部；通报批评了7名教职工工作作风上存在的问题。
2016年，学院纪委在党委的领导下，积极宣传正能量，在三湘风纪、教育政务网宣传学院纪检工作典型举措四次；承办了省纪委主办的“长沙部分高校党委主体责任调研座谈会”；参与交叉办案工作二次，扩大了学院影响力，提升了纪委同志的工作能力。2016年通过全院师生共同努力，学院纪检工作在厅委系统考核中得到了厅党组的肯定，这凝集的是我们全体机电人的政治思想与政治觉悟。
对于2017年来说，2016年已成为过去。虽然取得了成绩，但问题仍然存在。
    三、存在的问题
    （一）全体党员、领导干部思想基础不够牢固，思想认识有待升化。
    一是对党风廉政建设的主体责任理解不到位，落实两个责任还存在松软现象，部门主要领导对本部门的问题不能主动的履责，认为是纪委的事。二是有少数干部对党委、行政部署的工作推行落实不到位；执行有偏差；三是有领导干部自身存在执行规矩、规定不到位的现象，更谈不上以上率下。
    （二）有少数党员干部的思想作风和少数教师的师德师风还存在问题，思想观念还停留在十八大之前，存在着不以为然的糊涂思想、“涛声依旧”的惯性思维和事不关己的麻痹心态。
（三）隐形问题仍然存在，发现和查处问题能力有待提高。工作中怕得罪人的思想在干部中普遍存在。
针对存在的问题，结合党的十八大以来党风廉政建设和反腐败斗争新理念新举措新要求，谈几点体会：
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一、习近平总书记强调作风建设永远在路上，没有过去式，只有进行时，步伐不变，节奏不变，只会越来越严。中央依据党章修定、出台了“二准则、四条例”这一系列规则，扎紧了制度的宠子；同时中央要求各级党委在落实中央八项规定精神上紧盯不放，寸步不让，要打攻坚战、持久战，我们要清醒的认识到党风廉政建设和反腐败工作的新形式、新要求。
二、全体党员要牢牢把握坚持党的领导的政治方向，把政治纪律和政治规矩放在首位。今后的巡视主要是政治巡视不是业务巡视，这是新举措。
三、党要管党，从严治党，是用高标准的《廉洁自律准则》引导全体党员崇尚道德高线，用守底线的《党纪处分条例》禁止全体党员逾越红线，而不是以惩治极少数来约束大多数，这是新观念。

2017年工作要点
2017年工作的总体要求：全面贯彻党的十八大和十八届历次全会精神，深入贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，认真落实中纪委七次全会、省纪委十一届二次全会精神，在省纪委驻教育厅纪检组和学院党委的领导下，紧紧围绕学院卓越校建设这个中心，协助党委抓住严肃党内政治生活这个重点，加强党内监督，深入推进作风建设，切实履行监督执纪问责工作职能，为党的十九大、学院党委纪委换届工作和卓越校建设交上满意的答卷。 
一、严明政治纪律和政治规矩，举办专题培训班，认真学习、准确把握《关于新形势下党内政治生活的若干准则》、《中国共产党党内监督条例》的主要精神和基本要求，始终保持政治上的清醒和坚定，提高党员干部的政治站位；严明组织纪律，遏制组织涣散、纪律松弛现象。加强对党员、领导干部的纪律执行情况监督检查，着力构建真管真严、敢管敢严、长管长严的长效机制 。
二、持续发力加压，保持高压态势，增强党内政治生活的原则性。加强对党总支民主生活会的督促指导，深入开展批评和自我批评，对教职员工反映的问题在民主生活会上说清楚，接受组织监督。开展谈心谈话、请示报告等制度执行情况的检查，坚决纠正和查处各种违反制度的行为，让党内政治生活真正严起来。密切关注“四风”新动向，抓住领导干部“关键少数”，驰而不息抓作风建设，对苗头性问题，抓早抓小抓细。
三、坚持创新近年来形成的有效工作方法。坚持问题导向，进一步巩固三个专项整治工作成果。继续抓重要节点、重要岗位、重大事项的执纪问责；严把党委纪委换届、干部提拔任用和各类评比、奖励中的“廉政”关；进一步畅通监督渠道，加强群众监督和通报曝光工作，做到标准不减、要求不松、措施不减、氛围不淡。
四、加强学习教育，以中央纪委十八届七次全会和省纪委十一届二次全会精神的学习贯彻落实为首要政治任务，以廉洁文化创建活动为载体，广泛开展党纪党规教育活动，在全体党员中开展党章党纪党规知识测试，实现纪律教育和警示教育全覆盖，推进党章、党纪、党规在全院落地生根。
五、细化党风廉政建设工作目标考核，夯实主体责任和监督责任。结合学院《关于进一步改进领导干部工作作风的实施办法（试行）》，做到月月有检查，检查必通报，问题必整改，真正做到监督检查落地。
六、加强自身建设，提高执纪监督能力 。对纪检监察工作人员信任不能代替监督，在加强自身学习的同时，更加严格要求遵守《准则》、《条例》、《监督执纪工作规则》等党纪党规，率先垂范，不断提高纪检监察队伍的工作能力和管理水平。 
7

