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　　“审计机关要坚持以新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大精神，坚持稳中求进工作总基调，坚持新发展理念，紧扣我国社会主要矛盾变化，紧紧围绕统筹推进‘五位一体’总体布局和协调推进‘四个全面’战略布局，依法全面履行审计监督职责，促进经济高质量发展，促进全面深化改革，促进权力规范运行，促进反腐倡廉。”5月23日，中央审计委员会举行了第一次会议，习近平总书记发表了重要讲话，就当前我国审计工作及审计制度改革提出了新问题，阐释了新思路，这昭示着我国迎来了审计工作的新阶段。
　　全新定位：党和国家监督体系的重要组成部分
　　审计机关成立30多年来，一直是作为行使行政权的行政机关而存在的，期间我们曾不断解读审计权及其机构定位，但都是在既有宪制框架下围绕国家监督体系进行展开的。随着中央审计委员会的组建和实质性开展工作，审计开始成为党和国家监督体系的重要组成部分。这既与我党是执政党的宪法地位相适应，又与加强审计工作的时代新要求相呼应。审计机关这种全新定位，为当前深化审计制度改革创设了新机遇。
　　全局性影响：审计职责优化的新担当
　　我国审计机关成立时，依法对财政收支和财务收支的真实、合法和效益进行监督。但随着审计监督作用的日益凸显，审计逐渐在维护国家财政经济秩序、提高财政资金使用效益、促进廉政建设、保障经济社会健康发展等方面都发挥出重要作用。按照中央审计委员会的要求，现在的审计需要在促进党中央令行禁止、维护国家经济安全、推动全面深化改革、促进依法治国、推进廉政建设等方面发挥出重要作用。这样的职责界定，不仅与审计在原有的专业监督领域的深化改革密切相关，而且也与我党的执政方式和我国的治国方略等全局性问题直接关联。因此，审计工作无疑有着全局性影响。
　　全面覆盖：真正做到应审尽审
　　中办国办《关于完善审计制度若干重大问题的框架意见》明确要求坚持“党政同责、同责同审”“对公共资金、国有资产、国有资源和领导干部履行经济责任情况实行审计全覆盖”，这可以理解为是对审计的工作范围的界定。此次中央审计委员会提出了审计的“全面覆盖”。我们理解，审计的“全面覆盖”与“审计全覆盖”内涵并不相同。审计“全面覆盖”，不仅仅是上述审计工作范围“深度”的全覆盖，而且还体现在审计监督“广度”上的全覆盖。此前我们在政策审计方面强调的是“保障国家重大决策部署贯彻落实”，现在则扩大到了“对党中央重大政策措施贯彻落实情况跟踪审计”，审计广度明显扩大了；同时，审计还要在“推动全面深化改革、促进依法治国”方面发挥重要作用，这就必须要做到消除审计监督盲区，实行审计全面覆盖。
　　全方位改革：审计一体化呼之欲出
深化审计制度改革，既是当前我国全面深化改革的必然要求，也是我国审计事业创新性发展的迫切需要。这种改革，不再只是审计管理体制的改革，而是涵盖审计管理体制在内的审计制度全新变革。习近平总书记指出，“要深化审计制度改革，解放思想、与时俱进，创新审计理念”，这就要求我们在审计制度改革上要有变革的大格局，要围绕审计是“党和国家监督体系的重要组成部分”新定位进行审计制度的顶层设计，而不能再局限于现有制度的修修补补；“要加强对全国审计工作的领导，强化上级审计机关对下级审计机关的领导，加快形成审计工作全国一盘棋”，这就意味着审计制度改革可以朝着“审计一体化”方向探索前行，需要在上下级审计机关之间的纵向领导关系、各地各级审计机关之间的横向协作关系、审计官之间和审计机关之间的职务变动关系等方面进行适应新时代审计工作需要的积极探索；“要坚持科技强审，加强审计信息化建设”，这就意味着审计工作方式要进行适应性改革，充分发挥出“科技兴审”的应有作用；“要加强审计机关自身建设，以审计精神立身，以创新规范立业，以自身建设立信”，这就为审计队伍专业化和职业化改革指明了方向；“各地区各部门特别是各级领导干部要积极主动支持配合审计工作，依法自觉接受审计监督，认真整改审计查出的问题”，并且“不得制定限制向审计机关提供资料和电子数据的规定”等，涉及到审计机关独立性、审计工作受保障性、审计整改有效性和审计处理权威性等现实问题，这些问题能否有效加以解决，直接关系到审计机关的使命能否完成，因此需要我们在具体的工作制度和工作机制上进行改革创新。
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